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[절차의 적용 수업지도안]
 
I. Blueprint(수업 청사진)

  ❑ 학 습 주 제 : "계차수열을 이용하여 수열의 일반항 구하기"
  ❑ 학습대상자 : 고등학교 2학년
  ❑ 수 업 수 준 : 중간
  ❑ 수 업 시 간 : 50분
  ❑ 학 습 목 표 
     ❍ 계차수열을 이용하여 수열의 일반항을 구할 수 있다.

  ❑ 개요(Overview)

방 법 실 행

동기유발
• 계차수열과 관련이 있는 하노이의 탑에 관한 이야기로 관심을 집중시

킨다.

선수학습 • 등차수열, 등비수열을 보여주고, 계차수열과 차이점을 확인한다.

목표제시
• 계차수열이 사용되는 예를 보여주면서 일반항을 구하는 것이 목표임

을 제시한다.

절차

•직접 예시 문제를 푸는 과정에 대해 시범을 보이면서 단계를 설명한

다.

•다시 한 번 하노이의 탑 문제로 돌아가 각 단계에 대해 강조한다.

연습 •연습문제를 제시하여 풀 수 있도록 한다.

피드백

•학생의 대답에 즉시 피드백을 제공한다.

•정답에 대하여 확인과 칭찬을 한다.

•오답에 대하여 교정을 위한 힌트를 제공한다.



2014-01� 교수체제설계� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 작성자:� 성희창� �

임철일�교수님� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 제출일:� 4월� 28일

- 2 -

II. Lesson Plan(수업 지도안)

방 법 실 행 시 간

동기유발

<Intro>

교사: 자 이 사진을 여러분 많이 보셨을 것입니다. 실제로 해본 학생

들도 있을텐데요. 바로 ‘하노이의 탑’입니다.

<하노이의 탑>

교사 : 전설에 따르면 베트남의 하노이 베나레스에는 세계의 중심이

있고, 그 곳에는 아주 큰 사원이 있는데 이 사원에는 높이 50cm

정도 되는 다이아몬드 막대 3개가 있습니다. 그 중 한 막대에는

천지 창조 때에 신이 구멍을 뚫린 64장의 순금으로 된 원판을

크기가 큰 것부터 아래에 놓이도록 하면서 차례로 쌓아 놓았고

신은 승려들에게 밤낮으로 쉬지 않고 한 장씩 원판을 옮기어 빈

다이아몬드 막대 중 어느 한 곳으로 모두 옮겨 놓도록 명령하였

습니다. 만약 승려가 정말 부지런하여 1초에 한 번씩 원판을 옮

긴다고 할 때, 얼마나 시간이 걸릴까요?

학생 : 수열 문제인 것 같긴 한데, 지금까지 배운 등차수열, 등비수열

로는 풀기 어려운 것 같습니다.

7분

선수학습

<선수학습 상기>

교사 : 네 그렇습니다. 잘 짐작하셨는데 이 문제는 수열 문제입니다.

그렇지만 지금까지 배운 등차수열과 등비수열과는 다른 규칙을

가지고 있습니다. 등차수열은 어떤 수에 차례로 일정한 수를 더

하여 이루어진 수열이었고 그 일정한 수를 공차라고 하였습니

다. 등비수열은 첫째항부터 차례로 일정한 수를 곱하여 그 다음

항이 얻어지는 수열이며 그 일정한 수를 공비라고 하였죠. 기억

합니까?

학생 : 네.

교사 : 또 우리는 등차수열과 등비수열의 합을 구하는 공식을 배웠습

5분



2014-01� 교수체제설계� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 작성자:� 성희창� �

임철일�교수님� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 제출일:� 4월� 28일

- 3 -

니다. 공식 기억하는 학생 있습니까?

(학생 대답한다)

목표제시

교사 : 네 아주 잘 했습니다. 여러분이 등차수열, 등비수열, 그리고 그

합공식을 알고 있다면 문제없습니다. 우리는 이들을 활용하여

새로운 수열인 ‘계차수열’을 이용하여 수열의 일반항을 어떻게

구할 수 있을지 살펴보겠습니다. 먼저 이 수열을 한 번 봅시다.

      ⋯

교사 : 얼핏 보기에는 별로 규칙이 없어 보이지만 우리는 이전에 배웠

던 노하우를 통해 이 수열의 일반항을 이끌어낼 것입니다. 우리

가 수열의 규칙을 찾기 위해서 가장 먼저 하는 일이 무엇이죠?

학생 : 각 항의 차이를 보는 것입니다.

4분

절차

교사 : 그렇습니다. 계차수열도 마찬가지입니다. 먼저 각 항의 차이를

살펴봐야 합니다. 같이 해볼까요?

<시범>

교사 : 여러분은 일단 수열을 봤을 때, 차이가 등차냐, 등비냐를 판단

해야 합니다. 둘 다 아니라면 계차수열을 의심해 봅니다. 그렇다

면 계차수열이 무엇이냐. 뒤의 항에서 앞의 항을 빼보는 작업을

실시해 봅니다. 자, 둘째항에서 첫째항을 빼면 2죠. 셋째항에서

둘째항을 빼면 4입니다. 넷째항에서 셋째항을 빼면 6입니다. 마

찬가지로 계속해서 진행을 하면 다음과 같은 규칙이 있다는 것

을 알 수 있습니다.

1, 3, 7, 13, 21, 31, …

2, 4, 6, 8, 10, …

교사 : 어디서 많이 봤던 수열이죠. 일반항을 유도하기 위해 잠시 이

를 기호로 표현해 봅시다. 여기서 각 항의 차이로 이루어진 밑

의 수열을 계차수열이라고 하고 일반적으로 으로 표기합니다.

원 수열의 경우 으로 표기합니다.. 그렇다면 을 다음과 같이

나타낼 수 있을 것입니다.

bn=a n+1-a n (n=1, 2, 3, ⋯ )

자 그러면 이 을 이용하여 우리는 을 찾아낼 것입니다.

아까 했던 것을 숫자로 옮겨서 이 나올 때까지 실시합니다. 그

러면

(시범)

15분

(강조)

10분
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   
   
   

   

와 같은 식이 나오겠죠. 이를 변변 더해주고 이항을 해주면

a n =a 1+(a 2-a 1)+(a 3-a 2)+⋯+(a n-a n-1)

=a 1+b1+b2+b3+⋯+bn-1 (n≧2)
가 되어

결국, 이와 같은 식이 나오게 됩니다.

a n=a 1+ ∑
n-1

k=1
bk (n≧2 )

이것이 계차수열을 이용해 일반항 을 찾아내는 방식이 되겠습니다.

그렇다면 위의 문제를 이에 적용해 본다면,

  




 이 되고 이를 풀어주면

결국 은   이 됩니다. 이 때 이 식이 정말로 맞는지 확

인하고 싶다면 n에 1부터 대입하여 원 식의 값과 일치하는지를

확인하면 됩니다. 1을 대입하면 1이 나오고 2를 대입하면 3이

나오고 3을 대입하면 7이 나오네요. 이를 통해 구한 식이 일반

항임을 다시 한 번 확인했습니다.

<강조>

교사 : 자 그렇다면 도입부에 문제를 드렸던 하노이의 탑의 경우 일반

항을 어떻게 구할 수 있을까요? 먼저 원판의 개수에 따른 옮기

는 횟수를 구해봅시다.

원판의 개수 1 2 3 4 5 6

옮기는 횟수 1 3 7 15 … …

교사 : 이와 같이 나오게 됩니다. 이때 1, 3, 7, 15 …는 등차수열도 등

비수열도 아니기 때문에 계차수열일 가능성을 의심해 보고 각 

항의 차이를 살펴보면 계차수열은 2, 4, 8 …이 되어 계차수열

의 일반항은 이라는 것을 알 수 있습니다. 그렇다면 

a n=a 1+ ∑
n -1

k=1
bk (n≧2 )  의 공식에 대입하여 일반항을 구해보

면   
   이라는 것을 구할 수 있습니다. 도입부에 나온 

하노이의 탑의 경우 n=64이기 때문에, 결국  초가 걸린다

는 말인데, 이를 시간으로 환산하면 대략 5833억년이 나옵니다. 

본래 전설에 따르면 64개의 원판이 본래의 자리를 떠나 다른 한

막대로 모두 옮겨졌을 때에는 탑과 사원, 승려들은 모두 먼지가

되어 사라지면서 세상의 종말이 온다고 하는데 과장이 아님을
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알 수 있습니다.

평가

교사 : 자, 이제는 여러분들이 직접 풀어보는 시간을 갖도록 해보겠습

니다. 앞에 제시된 평가문항 (1)번과 (2)번을 5분간 풀어보도록

하겠습니다.

(1) 등차수열 혹은 등비수열인지 확인해 봅시다.

(2) 둘 다 아니라면 계차수열인지 의심해 봅니다.

(3) 각 항의 차이를 구해봅시다.

(4) (3)에서 구한 계차수열의 일반항을 구해봅시다.

(5) 공식을 이용하여 원수열의 일반항을 구해봅시다.

5분

피드백

학생들이 연습문제를 해결하는 동안 교사는 돌아다니면서 과정을 확

인하고 잘 하지 못하고 있는 학생은 힌트를 주거나 다시 지도하고 잘

하고 있는 학생에게는 칭찬을 한다.

4분

평가문항

(1) 1, 2, 5, 10, 17, 26 … 의 일반항을 구하여라.

(2) 5, 8, 17, 44, 125, …의 일반항을 구하여라.

5분
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